1. UCENIK UMA DA SASTAVLJA I RESAVA JEDNACINE I NEJEDNACINE I SISTEME LINEARNIH
JEDNACINA SA DVE NEPOZNATE

U prethodnim fajlovima smo reSavali malo sloZenije jednacine.
Da se podsetimo sada kako se reSavaju nejednacine.
Linearna nejednacina “po x” je nejednacina koja se ekvivaletnim transformacijama moze svesti na oblik:

ax>b
ax>b
ax<b
ax<b

gde suaib realni brojevi.
Linearne nejednacine reSavamo sli¢no kao i jednacine koriste¢i ekvivalentne transformacije. Vazno je reéi da

se smer nejednakosti menja kada celu jednacinu mnozimo (ili delimo) negativnim brojem.

Posmatrajmo na primer dve nejednacine : 2x<10 i -2x<10
2x<10 -2x<10
10 Pazi: Delimo sa (-2) pa se smer nejednakosti okreée
X< 10
x> —
x<5 -2
x>=5

Naravno i ovde se moze deliti da nejednacina ima reSenja, nema reSenja ili ih pak ima beskona¢no mnogo
(u zavisnosti u kom skupu brojeva posmatramo datu nejednacinu)
Primer 1.

Resi nejednacinu: 3(x—2)+9x <2(x+3)+8

ReSenje: 3(x—2)+9x<2(x+3)+8 — oslobodimo se zagrada

3x—-6+9x<2x+6+8 — nepoznate na jednu, poznate na drugu stranu
2x+9x—-2x<6+8+6
9x <20

20
X <—
9

x<2g
9

Uvek je “problem” : kako zapisati skup reSenja?
Mozemo zapisati{x e R | x < 2% } a ako je potrebno to predstaviti i na brojevnoj

pravoj:



Pazi:

Kod +© i —o uvek idu male zagrade 0)
Kod znakova < i > male zagrade i prazan kruzié¢
Kod <, > idu srednje zagrade [ ] i pun kruzi¢

Male zagrade nam govore da ti brojevi nisu u skupu resenja, dok [,] govore da su
i ti brojevi u resenju.

Primer 2.
Resi nejednacinu: 2atl_3a=2 >-1
3 2
ReSenje:

2a+1_3a—2> 1

3 21 . . : .
— celu nejednacinu pomnozimo sa 6 (NZS za 3 1 2)
(2 (*3 *6
2a+1'" 3a-2 > 1
3 2 1

2(2a+1)-3Ba-2)>-6
4a+2-9a+6=>-6
4a-9a>-6-2-6

—-5a>-14 — pazi: delimo sa (-5) pa se znak okrece
-5
a< +2i
5
o7 01 z23 i
z
. 4
U skupu R su reSenja ae (— 00,2 g}

PAZI: Da nam recimo traze reSenja u skupu N (prirodni brojevi), onda bi to bili samo
brojevi {1,2}
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Primer 3.
Resiti nejednacine:

a) (x—1)-(x—4)>0
b) (x+3)-(x=5)<0

ReSenje:
Kod ovog tipa nejednacina koristicemo da je:
A-B>0 < (4>0,B>0) ili (4<0,B<0)

A-B<0 < (4>0,B<0) ili (A4<0,B>0)

. y C . . A . A
Naravno iste “Sablone’’ koristimo i za znakove > 1 <, a i za 2 >0 1 2 <0

gde jos vodimo racuna da je B=0.

a) (x—1)-(x—4)>0
— ——

A B

(x=1>0,x-4>0) ili (x-1<0,x-4<0)
(x>Lx>4) ili (x<Lx<4)

Sada reSenje “spakujemo’’ na brojevnoj pravoj!

77 %

- o 1 4 oo - 1 4

x €(4,:0) x € (—o,1)
Resenje je x € (—o0,1) U (4,0)

b) (x+3)-(x=5)<0

A B

(x+320,x-5<0) i (x+3<£0,x-520)
(x>-3,x<5) ili (x<-3,x2>5)

AR J v
e -3 3 = = -3 ]
xXe [— 3,5] %} prazan skup

Dakle, konacno redenje je x € [-3,5]



